

主題：祭祖與福音

目標：認識並按真理祭天、敬祖。

經文：林前九 19-23

主日信息綱要

前言：保羅傳福音大有果效，原因之一是運用「處境化原則」——在兩個看似對立、不相容的文化之間搭建一道橋樑，使兩文化連在一起，以至於跨越阻礙，將不同文化的人帶進福音。保羅雖深知基督的福音超越世上一切文化、宗教、哲學和智慧，但他選擇放下自己的優越感，以接地氣的方式認同傳福音的對象，甘心謙卑做眾人的僕人；他「認同」的方式就是「向甚麼樣的人，我就作甚麼樣的人。無論如何，總要救些人。」(v.22b) 這也正是「道成肉身」的基督所做的。客家神學院溫永生院長曾研究華人的祭祖文化，發現「祭祖」是向華人傳福音最普遍的障礙。因此我們一定要看重福音跟祭祖關係，學習搭建跨越障礙的橋樑，幫助鄉親接受福音，成為神的兒女。

一、認識華人孝道文化：《論語·為政》「生，事之以禮；死，葬之以禮，祭之以禮。」足以代表華人的孝道文化。

1. 華人的兩種孝行：(1) 生前的孝行——「生，事之以禮」，在父母在世時盡孝道；即《禮記》中提到的「大孝尊親，其次弗辱，其下能養。」意即：當以「尊榮顯揚父母、不使父母蒙羞、供養父母生活所需」這三種方式盡孝。(2) 死後的孝行——「死，葬之以禮，祭之以禮」，表達華人「慎終、追遠」的文化，講究在父母離世後仍持續盡孝。而這也是基督徒常忽略、缺乏同理之處，以至於掃墓時種種表現和華人的孝道文化有很大的落差。

2. 聖經人物如何慎終追遠(創二三 2、19)：未信者常以「信基督教，死無人哭(台語)」等言詞嘲諷基督徒；但從聖經中亞伯拉罕家族以麥比拉洞為家族墓葬的記載來看，在在都體現了聖經「慎終、追遠」的觀點。

二、轉化華人祭祖文化：更多「清明敬祖追思」流程資料，可至教會官網「最新動態>最新文章」下載。

1. 觀念的轉化：(1) 祭祖→敬祖：我們追思敬祖，但不將祖先當作能蔭庇後代子孫的神明來敬拜。華人的輪迴觀也與祭祖相衝突，因若真有輪迴，祖先早已不知所蹤，如何享受祭物？因此敬祖是必須的，祭祖卻需要打上問號。(2) 祭祖→祭天：「祭天文化」是華人從夏商周時代就流傳的寶貴傳統。明成祖建成北京天壇，其內不設偶像，僅有一個寫著「皇天上帝」的牌位，唯有天子可登上天壇獻祭。可見古人敬拜上帝，且觀念中的「天」是有位格的。古代帝王在郊祭之時也同時祭天，「萬物本於天，人本乎祖。郊之祭也，大報本反始也，故以配上帝。」《孔子家語·郊問》這種反思「祖先與自己生命本源皆來自上帝」的精神，完全符合聖經。

2. 儀式的轉化：華人看重儀式，因可見的儀式能將不可見的文化觀念呈現出來。溫永生院長認為：「只要不違背聖經，就充分地認同當地，尊重當地文化。」教會在祭祖的議題上與其「摒棄儀式」，倒不如「取代儀式」。

(1) 以祭天敬祖「追思三禮」取代公祭和掃墓儀式：以「敬拜神」為核心：倒水禮→為飲水思源，向聖父禱告；獻花禮→願祖德流芳，向聖子禱告；點燭禮→為光宗耀祖，向聖靈禱告。透過三禮與三一聖神連結。

(2) 以製作「祖先紀念表」或「世代傳承表」取代神主牌。(3) 以致敬禮的「鞠躬和獻花」取代燒香或捻香。鞠躬、獻花在無關祭祀的典禮上也常見，並不需要將之偶像化。

三、最後的提醒：1. 父母生前孝行多表達，父母身後孝行不忽略。2. 馬偕《台灣遙寄》：「祖先崇拜中有其美好的一面，……我一向不惡意地批評……，而是致力於尋找其中所包含的美意和真理，並且藉著這些來引導他們走向基督。」3. 推薦書籍：《慎終追遠迎復興—轉化華人祭祖文化/溫永生著》；《認祖歸宗 敬拜真神/王武聰著》。

結語：求神幫助我們致力尋找華人文化中的美意和真理，藉此轉化鄉親的觀念和文化儀式，以敬祖取代祭祖，以祭天取代祭祖，引導人信福音、歸向真神。

主日信息討論題目 (30分鐘)

經文尋寶：個人先默想主日經文的一個重點(向甚麼樣的人，我就作甚麼樣的人。無論如何，總要救些人……)。

問題一：請分享——個人參與清明時節家族掃墓的經驗？(10)

問題二：從主日信息及經文分享——華人的孝道文化包括哪些內涵？「追思三禮」如何轉化傳統華人祭祖文化？

回應 (10分鐘)

回應一：在小組中分享——一個人在今年家族掃墓時，想如何表達自己的參與以及對先祖的敬意和追思？彼此禱告，求神賜下智慧和勇氣，幫助神的兒女以「處境化原則」的行動認同未信的家人。

回應二：小組長以敬畏神的心，宣讀林前九 22-23；祝福每一位組員，在華人文化中致力於尋找其中所包含的美意和真理；不僅看重在父母生前的孝行，也不忽略父母過世後的慎終追遠的孝敬儀式。

金句背誦 林前九 22-23

◎本材料是根據謝宏忠院長證道編寫。◎版權為台北靈糧堂牧養支援處教育訓練部所有。



藍火代禱信

2025/02/16-2025/02/22

一. 為小組

近期流感與諾羅病毒流行，求主增強我們免疫力，使身體得以強健，保守小組兄姊都免受病毒侵擾；特別求主看顧小組成員家中的孩童、學生與年長族群，使他們在學習與生活中都蒙神保護，使小組兄姊全家都經歷主的醫治和平安。

二. 為教會

感謝主帶領教會即將結束這段聖經速讀的旅程，讓教會在神的話語中得著滋養、更新。求主堅固弟兄姊妹，在最後的期間都能夠堅持到底！也求主幫助我們知道讀經不只是短暫的挑戰，更是與神建立關係的生命習慣，求主使教會兄姊結束速讀後，仍能持續在聖經中扎根，讓神的話語與真理深植心中。

三. 為國家

國內流感疫情還在高峰期，有醫師提醒，下波疫情恐怕另一種流感病毒株和 COVID-19 的新冠變異株疫情一起出現，呈現兩種病毒雙重夾擊的情況。求主親自成為國人的保護，抑制流感與新冠病毒株的變異與蔓延，保守國人的健康、提升我們的免疫能力及防疫意識；並以羔羊寶血塗抹遮蓋我們，將國人隱藏在主基督的隱密處，直到疫情、病毒高峰全然過去。

四. 為列國

近日美國流感肆虐，至少 2400 萬人罹患流感，31 萬人住院，1 萬 3000 人死亡，為 15 年來最嚴重的景況。求主憐憫醫治，斷開州與州之間流感病毒的交互感染與蔓延，並興起全美各地教會肢體，拿起治理的禱告權柄，為美國百姓的健康與平安守望。